

**Отзыв на автореферат диссертационной работы  
Удовенко Ильи Витальевича на тему «Становление лагерной системы в  
Советской России (1918-1923 гг.)», представленной на соискание ученой  
степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 –  
Отечественная история**

История лагерной системы в Советской России относится к числу наименее изученных, и в тоже время одной из наиболее востребованных тем периода Гражданской войны, заслуживающей внимания исследователей. Тема лагерей является одной из самых мифологизированных, она имеет значительные искажения в ряде работ как зарубежной, так и отечественной историографии. Поэтому актуальность настоящего диссертационного исследования не вызывает сомнений. Глубокое и комплексное изучение заявленной темы позволит более объективно понять историю создания и дальнейшее развитие советской лагерной системы. Данное обстоятельство обуславливает высокую степень научной значимости работы И.В. Удовенко.

Анализ содержания автореферата диссертации показывает, что И.В. Удовенко смог успешно справиться с поставленными задачами. Диссертацию отличает внушительная источниковая база. Помимо делопроизводственной документации из федеральных архивов, в диссертации активно использовались материалы из региональных архивных учреждений, фондовых отделов музеев, мемуары и дневники, и, что особо ценно, документы из Центрального архива ФСБ. Тщательно отобранная источниковая база исследования позволила не только развить отдельные сюжеты диссертации, такие как социальный состав лагерей, администрация и охрана, но и сформировать целостную картину создания, функционирования и ликвидации лагерной системы, как отдельной ветви мест лишения свободы в Советской России.

Помимо институционального исследования лагерной системы, И.В. Удовенко весьма подробно разобрал все основные категории заключенных, которые содержались в лагерях. Кроме того, в исследовании наглядно представлена повседневная жизнь заключенных и разобраны их основные поведенческие паттерны, такие как: производственные работы, режим, нарушения режима и побеги, взаимоотношения с лагерной администрацией и общественными организациями помощи заключенным. Позитивной оценки заслуживает то обстоятельство, что автор не рассматривает лагерь как однозначно отрицательное явление внутренней политики большевиков, а отмечает вынужденный и чрезвычайный характер ее существования. Кроме того, И.В. Удовенко рассматривает советскую лагерную систему как часть общеевропейской тенденции первой половины XX в, что также нельзя не отметить в качестве положительной стороны исследования.

Несмотря на очевидные достоинства данной работы, она содержит некоторые недостатки. В рамках автореферата автору не удалось полностью раскрыть проблему изучения советских лагерей в отечественной историографии. В частности в работе слабо отражены дискуссии вокруг

истории карательных советских органов и их механизмов действия, которые были актуализированы в современной российской историографии.

Тем не менее, указанные замечания не снижают общей положительной оценки диссертации И.В. Удовенко. Представленный автореферат соответствует всем основным требованиям. Диссертация И.В. Удовенко «Становление лагерной системы в Советской России (1918-1923 гг.)» соответствует требованиям пп. 9-14 положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 в действующей редакции. Автор диссертации заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Даю согласие на включение своих персональных данных в аттестационное дело соискателя.

Кандидат исторических наук (5.6.1 — Отечественная история), ведущий методист «Музейного объединения «Музей Москвы»



Медведев Тимофей Дмитриевич



28 апреля 2025 г.

Адрес ГБУК «Музейное объединение «Музей Москвы»:  
119021, Москва, Зубовский бульвар, д. 2.  
Тел.: +7(905)541-78-77  
Электронная почта: timofey.medvedev.97@mail.ru

*Затвердил начальник  
объединения  
А.А. Коралей*

*Медведев Т.Д.*  
*10.04.2025*